

以体育智 以体育心

——关注我市坚持体教融合促进学生身心健康成长

“运动后心里真畅快!”学生们在运动场上挥洒汗水,既强身健体,又放松身心。德智体美劳,一个都不能少。连日来,记者走访了解到,“以体育智、以体育心”已在我市校园中开花结果。

6月26日,在市静兰小学体育馆,10余名学生步履灵活,专注地进行跳绳训练。该校总务主任、跳绳教练罗杨介绍,学校跳绳队队员正全力备战即将到来的世界跳绳锦标赛。

“在跳绳过程中,我可以全身心投入,一次次突破自我,能和小伙伴们一起取得好成绩,心里很高兴。”训练之余,队员曹艺腾分享了自己的感受。

近年来,该校凭借跳绳圈,学生们在享受跳绳乐趣,身心健康成长的同时,不断涌现出好苗子、好选手,在各类赛事中摘金夺银。市静兰小学校长杨柳说:“在体育锻炼过程中,学生们为荣誉而战、为梦想而战,强健了体魄、磨炼了意志,更收获了友谊、快乐和成长。学校引进和推广武术、球类、跳绳等体育项目,将其打造成精品特色项目,通



过体育锻炼提升学生心理健康水平。”

“体育是很好的挫折教育、磨难教育、成长教育,我们的孩子可以通过体育竞争逐渐铸就强大人格。”杨柳表示,学生们不仅在锻炼身体过程中提升了抗压能力,还增强了集体荣誉感、价值感、获

得感,身心健康水平有了显著提升。

市第八中学将体育作为育人的重要载体,通过“三阶段”探索推进体教融合,并在此基础上整合各方面优质资源打造“实+少年”体育课程体系。

“体育不是选修课,而是

成长必修课。学生们每天运动2小时,用汗水浇筑强健体魄,能培养坚强意志、团队精神;七、八年级开设了10余门校本选修课,搭建了更加丰富的平台,激励学生释放个性,展现自我风采。”市第八中学校长李梦玲表示,学校还通过以赛促学等方式,让学生

柳州铁一中学城站校区学生跟随老师学习武术。(全媒体记者 黄蕊摄)

在体育锻炼和竞赛中,学会直面竞争与挫折,培养坚韧不拔的意志、团队协作精神和规则意识,有效缓解学习压力,促进心理健康发展,塑造积极向上的心态和健康人格。

教育发力,学生受益,家长支持。市第八中学学生家长丁华艺为该校在体育方面开展的工作点赞,她认为,体育锻炼促进了孩子的身心健康,让孩子获得更积极阳光的生命状态,有助于提升专注力,提高学习效率。

据悉,近年来我市坚持构建学校“精品+特色”、学生“普及+特长”、教师“全面+专长”三维体育工作格局,如今,足球、篮球、排球、羽毛球、网球、啦啦操等多元化体育项目在我市校园遍地开花,体质健康优良率全区领先。

下一步,我市教育部门将

研究制定体质强健计划,每天开展综合体育活动不低于2小时,每天一节体育课,切实让每个学生“身上有汗、眼里有光”,促进学生身心健康、养成健康生活方式,守护学生健康成长。

全媒体记者 刘心蕊

柳州市教育局
柳州市融媒体中心

联办



广西职业学校思政建设协作组在柳州成立。广西职业学校思政建设协作组成立会议暨工作部署会在柳州职业技术大学(以下简称“柳职大”)举行,标志着我市职教领域乃至广西职业学校“大思政课”建设迈入“协同创新、聚力攻坚”新阶段。

据悉,从2025年起,广西教育部门将在两年的建设周期内,按照上级有关部署,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,以20个成员单位为主体,辐射带动区内职业学校建成工作规范、运转有效、协作紧密、特色鲜明、示范引领的职业学校思政建设协作组。

接下来,广西职业学校思政建设协作组将紧扣“数智技术赋能”“协作共建共享”“广西职教特色”“民族文化培根”,协同推进全区中高职思政课一体化建设及职业学校思政建设内涵式发展,打造一批示范课堂,形成一批教学资源,产出一批教研成果,推动建设一支优秀师资队伍,切实发挥思政课立德树人关键课程作用,以培养始终忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于社会主义的高素质技能人才,共同书写广西职教思政建设新篇章。

当天,广西职业学校思政建设协作组和柳职大习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心揭牌(见上图),并开展专家报告和示范课观摩、分组讨论及总结等活动。

我市开展2025年九年级学生职业教育体验活动

解锁成长新赛道



九年级学生正在体验操作叉车。

日报消息(全媒体记者李汶璟报道摄影)灵巧的机械臂划出未来的弧线,3D打印机将创意逐层生成实体模型,AI瞬间让校服变古装还可畅游龙城……昨日,我市开展2025年九年级学生职业教育体验活动,800余名九年级学生走进柳州市第二职业技术学校探访,解锁成长新赛道。

现场设置了丰富多样的体验项目,涵盖智能制造、信息技术、艺术设计、非遗技艺等多个领域,让参观学生零距离感受职业教育魅力。在实训舱内,学生体验城市轨道交通模拟驾驶系统,操控杆与显示屏实时反馈“列车”的行进状态;非遗博物馆中,学生将靛蓝染料浸入折叠的白布,通过拧、扎、染的技法创作

独一无二的纹样;智能制造展区,学生们近距离观看工业机器人精准地完成各项操作。15岁的覃开心兴奋地告诉记者:“以前我对职业教育了解很少,这次体验活动让人大开眼界,我发现自己对驾驶城市轨道交通列车很感兴趣,今后想往这个方向发展。”

据悉,活动持续2天,我市九年级学生还将走进柳州市第一职业技术学校、柳州市旅游学校、柳州市交通学校等,接受职业教育启蒙课。近年来,我市积极构建职普融通、产教融合的职业教育体系,科学引导职业院校做好发展规划,形成与区域经济发展方式及产业转型升级相匹配的专业结构布局,促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接。

市教育部门面对答复政协提案

推进大中小学思政课一体化建设

日报消息(全媒体记者周仟仟)日前,柳州市政协十三届五次会议第137号提案《关于大中小学思政课一体化建设 深化爱国主义教育的时代命题的建议》“面对面”座谈协商会在柳南区人民政府会议室召开,与会人员围绕提案内容展开交流探讨。

会上,提出该提案的市政协委员阐述了提出该提案的初衷与核心建议,包括构建系统连贯的思政课程体系、强化师资队伍建设和拓展教学资源与方法创新、深化家校社协同育人机制等方面内容。

市教育局相关负责人对提案办理情况作出详细回应,介绍了我市教育部门结合柳州工业特色打造的循序渐进、螺旋上升的“工业思政”课程体系;实施“教研赛训”四位一体梯级培养计划,发挥名优教师引领作用,提升师资专业化水平;建好用好实践教学基地,创新“行走的课堂”等实践教学模式;实施家校社协同育人品质提升行动,启动家校社协同育人“教联体”建设工作等方面的举措。

现场,与会人员围绕提案落实细节、资源整合、长效机制建设等议题展开充分交流。

欢声笑语迎假期



→学生登台领取奖状。

↓学生在教学典礼结束后走出学校。



“放假啦!”昨日,我市各小学、初中相继举行教学典礼,学生迎来暑假。

在市桂景湾小学,全校师生齐聚操场进行期末总结,并开展暑期安全教育。不少学生满脸喜悦地登台领奖,校园里洋溢着轻松欢快的氛围。市水南路小学在暑假来临之际围绕防溺水、防诈骗等开展安全教育,校长陈西刚倡导同学们度

过一个安全、健康、充实的假期,并鼓励大家科学上网、规律作息、多读好书、走进场馆,积极参与劳动与社会实践,在实践中弘扬传统美德,争做文明有礼的新时代少年。

典礼结束后,孩子们背着书包有序离校,迎接缤纷多彩的暑假生活。

全媒体记者 周宁 摄

共享职教改革“广西方案”

——柳州城市职业学院打造“广西特色本草+”模块化课程群小记



学生调饮作品。(受访单位供图)

炎炎夏日,一杯冰凉饮品解渴又消暑。在柳州城市职业学院,餐饮智能管理专业的师生把一杯饮品做得颜值与口感并存,学生创作的多款养生调饮受到市场青睐,助力打造“广西特色本草+”模块化课程群。

当前,职业教育正处于深化“三教”(教师、教材、教法)改革的浪潮。该校餐饮智能管理专业以广西特色养生饮品设计与创新课程为突破口,构建起“地域文化传承+康养产业升级+数字教学创新”三位一体的改革模式。

“我们融合泡茶、冲咖啡和调酒的基础技能,使用罗汉果、鸡骨草等药材,创作具有清热护肝、祛湿养颜等养生功效的调饮。”柳州城市职业学院旅游与康养学院教师、课程负责人农运耀介绍,学生学习传统茶道、西方调酒等课程,难以进入深层次学习阶段,而结合养生理念的潮流调饮

却一下点燃了他们的学习和创作热情。

课程在强化学生常规饮品操作技能的同时,进一步激发学生深入探寻八桂药材和长寿文化,加深他们对广西特色药材和中医文化的理解,兼顾饮品的味道之余更注重原料本身的营养价值。该专业学生许艺连、徐丽敏说,这门课实现了知识与技能的融合,新奇又有趣。

学习的课堂可设在教室,也可以进入大自然或菜市场。农运耀带领课程创新团队深入广西14个地市调研,收集了32种药食同源食材,将传统饮品系列课程构建为“文化认知—原料发掘—产品设计—场景运营”四大模块,形成“基础+项目+拓展”三级课程包,展示“桂韵四时养生调饮”师生共研作品集,配套建设的“壮美广西养生资源库”已收录23期微课视频,实现“一课打通壮乡养生本草资源库,一屏链接现代康养产业

链”。

近两年来,课程创新团队在各类赛事中斩获5项大奖,开发的12款产品被区内中高端酒店和餐饮门店采用。目前,为柳州富力万达嘉华酒店研发的“长寿壮乡养生主题茶歇”,已孵化“广西降火养生调饮”“壮乡春季养生饮品”等产品,技术转化金额38.5万元;与深圳龙华希尔顿逸林酒店共建“时尚健康饮品研发平台”,实现“教室—餐桌”的无缝对接。

课程创新团队开发的“互联网+立体化教材”,创新融入16个情景化教学案例,成功入选学校校本教材建设项目,学生翻开新编教材《健康饮品开发与调制》,扫描二维码即可观看运用壮乡养生药材调制系列养生饮品的演示过程,为构建数字资源共同体输出了职教改革“广西方案”。

(韦苏玲)